

15.05.2020

*При использовании, цитировании и перепечатке
информации ссылка на Интернет-сайт
Забайкалкрайстата (<http://chita.gks.ru>) обязательна*

18 мая – Международный день музеев

Международный день музеев – профессиональный праздник работников музеев и специалистов, чья деятельность с ними связана. К торжествам также присоединяются ценители культуры и искусства.

Традиционно в этот день проходят открытие новых выставок, тематические фестивали, лекции, музейно-театральные представления, бесплатные экскурсии, проведение фестиваля «Ночь музеев», научные чтения.

Музеи – это хранители истории человечества, его ценностей и культурного наследия. Все, чем жило общество в определенный период времени, что создавало и разрушало, бережно сохранено в виде музейных экспонатов.

В Забайкальском крае действует 28 музеев, посетив которые можно узнать много нового об уникальной природе Забайкалья, истории края и познакомиться с произведениями искусства забайкальских мастеров и художников. С их экспозициями в 2019г. ознакомились 252,1 тыс. человек (в 2018г. музеи посетили 225,6 тыс. человек).

Старейшим музеем Забайкалья является Нерчинский краеведческий музей им. М.Д. Бутина, основанный в 1886 году. Его собрание насчитывает свыше 20 тыс. единиц хранения по истории и природе Забайкалья. Наибольший интерес представляют археологические находки из Нерчинского острога, нумизматическая коллекция, оружие XVII-XVIII веков, этнографическая коллекция — эвенкийский халат из рыбьей кожи, бурятские ювелирные украшения, предметы буддийского культа, а также коллекции документов, редких книг, в том числе из библиотеки М.Д. Бутина, витраж «Архангел Михаил, поражающий дьявола», изготовленный в мюнхенской мастерской (1857 год).

Еще один из старейших музеев Сибири и Дальнего Востока - Забайкальский краевой краеведческий музей им. А.К. Кузнецова, сотрудники которого ведут большую краеведческую работу, связанную с историей и природой края. В этом году 16 апреля краеведческий музей отметил свое 125-летие.

Музей «Церковь декабристов» с 1985г. знакомит посетителей с пребыванием декабристов на каторге и поселением в Сибири.

В музее дома офицеров представлены экспозиции и материалы об освоении края, о войнах и конфликтах, истории Забайкальского военного округа, прославленных военачальниках прошлых лет и героизме забайкальцев на защите Родины.

Музейно-выставочный центр Забайкальского края является крупнейшей выставочной площадкой региона и насчитывает в своей коллекции более 4000 предметов основного фонда: живописных полотен, графических работ, предметов декоративно-прикладного искусства, скульптур.

Во многих организациях и учреждениях Забайкальского края созданы музеи с целью сохранения истории развития своей профессиональной деятельности.

В Забайкалкрайстате в 2011г. ко Дню статистики и 200-летию создания статистических органов России был открыт Музей статистики Забайкалья.

Работа по созданию музея статистиками края началась в 2009г. по инициативе руководителя Забайкалкрайстата Александра Николаевича Изюмова. Оригиналы и копии материалов по истории статистики собраны сотрудниками Забайкалкрайстата из архивов организации и личных архивов ветеранов статистики. При организации музея использовался опыт других ведомственных музеев.

Забайкальская статистика прошла много этапов своего становления и развития, которые отражены в предметах, материалах и документах, представленных в музее Забайкалкрайстата. Цель создания музея – оставить память будущим поколениям, сохранить историю государственной статистики, рассказать о профессии статистика и показать важность статистической деятельности.

Материалы музея представлены несколькими тематическими экспозициями: «Истоки Забайкальской статистики» - о начальном этапе развития статистических органов в Забайкалье, деятельности забайкальских статистиков в период ДВР; «Советский этап развития Забайкальской статистики»; «Статистика сегодня»; «От переписи к переписи»; «Распространение статистической информации». На центральном стенде размещена информация о хронологии развития статистических органов на территории Забайкальского края с 1863г., список и фотографии руководителей органов статистики с 1937г. по настоящее время.

В музее представлены уникальные экспонаты – статистические публикации, начиная с 1871 года. Особый интерес у посетителей вызывает медаль за труды по проведению Первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897г., фотографии первых счётчиков в Забайкалье, значки переписчиков разных лет. Помимо архивных документов, фотографий представлены материальные свидетельства деятельности статистиков разных лет, средства связи и хранения статинформации, награды сотрудников и сувенирная продукция.

В стенах музея проводятся экскурсии об истории развития статистики в России и в Забайкалье для преподавателей и студентов учебных заведений.

Двери музея статистики Забайкалья открыты не только для нынешних работников Забайкалкрайстата и ветеранов, преподавателей и студентов учебных заведений, но и для всех, кто интересуется историей развития забайкальской статистики и нашего края.

**Территориальный орган Федеральной службы государственной
статистики по Забайкальскому краю**